

ствами для спасенія рода человѣческаго; о почитаніи св. иконъ, св. мощей; о призываніи святыхъ въ молитвы предъ Богомъ; о поминовеніи умершихъ; — бѣглоповцамъ доказывалась незаконность и безблагодатность бѣглыхъ поповъ ихъ, кои, разорвавъ связь съ св. перконію и лишившись чрезъ то благодати, не могли сообщиться и бѣглоповцамъ. Кромѣ бесѣдъ, мѣрою противъ мѣстнаго сектантства употреблялось и то, что какъ само мѣстное духовенство старалось по возможности неукоризненно вести себя, крестное знаменіе изображать на себѣ истово—на чело, на животъ и на оба плечи, такъ и прихожанамъ своимъ—сосѣдамъ сектантовъ—оно внушило такимъ же образомъ вести себя. А что бы прихожане не могли увлекаться длинною и чинною службою сектантовъ, духовенство прилагало заботу богослуженію совершать по церковному уставу и разъяснять предъ прихожанами значеніе и смыслъ вечерни, утрени, литургіи, св. таинствъ и вообще обрядовую сторону богослуженія. Результатомъ всего этого, въ шесть лѣтъ, вышло то, что православные прихожане, узнавши изъ постоянныхъ разъясненій на бесѣдахъ истину православія и ложь сектантства, утверждались въ православіи своей церкви; а видя чинное и уставное служеніе въ своемъ храмѣ, не интересовались часовенною службою своихъ сосѣдей. Да и для сектантской среды таковыя мѣры не прошли безслѣдными—были обращенія къ православію и цѣлыми семействами: изъ австрійства обратилось семейство, изъ безпоповства обратились три семейства, и въ молчанъ присоединились полтора, или почти два семейства; присоединялись и единицами; а недавно присоединился къ православной церкви начетчикъ австрійской секты, долго ратовавшій за австрійское заблужденіе на бесѣдахъ въ соборѣ. Можетъ быть, въ шестилѣтній періодъ, таковыхъ обращеній и недостаточно; но суди потому, какъ глубоко укоренился въ Дубовкѣ расколъ, и какое крѣпкое здѣсь оупъ свилъ гнѣздо себѣ, нельзя не благодарить Господа, исторгнувшего своею благодатию и *малыхъ сихъ* изъ бездны погибели и введшаго ихъ въ спасительный корабль православной церкви. И кто знаетъ: можетъ быть такое немногочисленное дѣланіе, мало-по-малу размягчая затвердѣлую здѣсь сектантскую почву, со временемъ произведетъ и больше духовныхъ плодовъ для православія, которые будутъ собираться не настоящими дѣлателями,

а ихъ памѣстниками, такъ что, по евангельскому слову, выйдетъ то, что какъ теперь *инъ есть стѣи*, такъ въ послѣдствіи *инъ будетъ жнѣи* (Іоан. глав. IV, стихъ 37). Но, благоволи Небесный Возроститель, *да и стѣи вкупѣ радуется и жнѣи* (стихъ 36).

Посада Дубовки протоіерей Андрей Флегматовъ.
1 декабря 1883 года.

ПО РАСКОЛУ.

Объ именованномъ благословеніи Іс. Хс.

На бесѣдѣ въ дубовскѣмъ соборѣ, 4-го декабря, безпоповцы возражали: 1) „Перетолженіе въ великоросейской церкви буквами ІС ХС не выражаетъ истиннаго имени Спасителя, потому что не имѣетъ *титла*: Божественное имя всегда съ *титломъ*. 2) Выраженіе благословенія буквами ІС ХС не есть истинное, потому что не можетъ у всѣхъ народовъ, на ихъ языкахъ, выражаться этими буквами, кромѣ грековъ“.

Безпоповцамъ сказано:

1) Еслибъ *имя Божіе* всегда выражалось съ *титломъ*, то въ древнихъ книгахъ *имя* нашегъ Спасителя *Иисуса* не стояло бы во многихъ мѣстахъ вовсе безъ *титла*. Такъ въ *Мстиславовомъ евангеліи* на листѣ 33 изображено: *и бысть егда сконча Иисусъ, — ко сну Иисусъ*; листъ 38: *изыде противу Иисусъ*; л. 40: *пришедшу Иисусу въ домъ*; л. 44: *пришедшу Иисусу въ церковь*; съ одной гласной—л. 9: *Исуса ищете Назарянина*; л. 38: *пришедшу Исусу въ страну Пергесинску*; въ *евангеліи Юрѣва монастыря*—л. 6: *многа же има знаменія сотвори Иисусъ*; л. 38, *ходя Иисусъ при мори*; л. 129: *бысть внити Иисусови въ домъ*. Съ другой стороны мы встрѣчаемъ и *имя ложнаго бога, антихриста, духовнаго зѣря*, изображаемымъ съ *титломъ*. Такъ, въ *книгѣ о Вѣрѣ*, стр. 270: „Дѣти, послѣдняя година,—яко антихристъ придетъ, инымъ антихристи мнози. О, правдѣ! Яко много предотечевъ, но и самъ уже близъ есть по числу сѣмъ о немъ: 666. Число бо человѣческо есть антихристотово“. Здѣсь *имя* антихристово, выраженное тремя числами, или буквами, украшено *титломъ*. Числа, или буквы сѣи, въ апокалипсисѣ (гл. XIII, ст. 16—15) и въ толкованіи св. Андрея Кесарійскаго, равно какъ и здѣсь—въ

книгѣ о Вѣрѣ, прямо отнесены къ *наименованію* духовнаго звѣря, антихриста. Въ текстѣ апокалипсиса читаемъ: *И сотворитъ (звѣрь) всѣ малыя и великія, богатыя и убогія, свободныя и работныя, да дастъ имъ начертаніе, или имя звѣря, или число имени его; здѣсь мудрость есть. Иже иматъ умъ, да посчитъ число звѣря: число бо человеческо есть, и число его, шесть сотъ шестидесятъ шесть.* Св. Андрей разъяснилъ это: „Постарается онъ, чтобы на всѣхъ положено было *начертаніе* пагубнаго имени отступника и прелестника, частью на правой рукѣ, — частью же на челѣ. И будетъ стараться печать (имя) звѣря распространять повсюду. Тщательное познаніе печати откроетъ опытъ и время. Много можно найти именъ, имѣющихъ въ себѣ это число: 666“. Такъ и въ книгѣ о Вѣрѣ оныя слова *число бо человеческо есть антихристово*, прямо выражаютъ имя антихриста подъ *титломъ*. Хотя дальше здѣсь сии числа имени антихриста отнесены къ обозначенію *времени* явленія антихриста, но уже въ соединеніи ихъ *съ тысячею*, — какъ *временемъ* звѣзды сатаны; одні же онѣ ясно отнесены *не ко времени*, а только *къ имени* антихриста (666—число бо человеческо есть антихристово), который, здѣсь же — ниже, показанъ не *временемъ*, а *лицемъ*, названъ ясно *человѣкомъ*: „а той антихристъ *человѣкъ* будетъ, беззаконія *сынъ*, и родителъ отъ дѣвѣи нечистыя жидовки сущія, отъ колѣна Данова“. Мы не упоминаемъ уже о томъ, что писатель книги о Вѣрѣ не имѣлъ никакого основанія въ св. писаніи *имя* звѣря, выражаемое *числомъ 666*, прилагать къ числу *времени* звѣзды сатаны, и тѣмъ предположительно: *кто вѣсть, аще въ сихъ лѣтъхъ 1666, лѣтственныхъ предтечь его, или того самаго не укажетъ*, — указывать на *время* явленія или самаго антихриста, или только предтечь его, а ниже, на стр. 271, — только на *время* могущаго быть отпаденія нѣкоторыхъ отъ св. церкви въ расколъ. Изъ всего сказаннаго выходитъ, что *число*, въ книгѣ о Вѣрѣ, — украшенное *титломъ*, стоящее *одно*, безъ соединенія дальше съ *) никакъ нельзя считать *числомъ времени* по — *не имени*; и что перстосложеніе *Ис. Хс.*, безъ *титла* употребляемое въ правосл. церкви для благословенія, есть выраженіе *имени* истиннаго

*) Примѣчан. наборщика: За неимѣніемъ въ типографіи славянскихъ значковъ буквеннаго счета, число показано цифрами; а здѣсь пропущенъ значекъ, означающій тысячу.

Бога, *Иисуса Христа*. Оно основано на св. писаніи, какъ въ книгѣ *Числз* пишется: *да возложатъ Имя Мое на сыны Израилевы, и Азъ Господь благословлю я* (Чис. VI, 27), и какъ у св. ап. Павла къ Галатамъ: *благословеніе Авраамле будетъ о Христѣ Иисусѣ, — Аврааму речени быша обѣты и съмени его, — и съмени твоему, иже есть Христосъ* (Гал. 10, 14, 16).

2) Правда, именованіе перстосложеніе для благословенія — *Ис. Хс.* — есть греческое именованіе буквъ, и на языкахъ другихъ народовъ съ точностію выражено не можетъ быть перстами; но какъ мы, русскіе, усвоили себѣ это перстосложеніе отъ грековъ, такъ и другіе народы православныя усвоили его себѣ, наравнѣ съ другими греческими наименованіями: *евангеліе апостолз, оои мр оу* и проч., какъ мы и видимъ у *Болгарз, Сербовз, Арабовз, Черногорцевз* и у другихъ восточныхъ народовъ. Это, значитъ, *преданіе* св. вселенской церкви. У насъ, русскихъ, оно употреблялось до *Смоглаваго собора*, какъ видно, — изъ *Степенныхъ книгъ* (1410—1431 г.), — отъ древнихъ *иконз, — саккосовз* Петра, Алексія, Ионы, Кипріяна, — Сергія Радонежскаго *пелены*. Если бы *именословіе* при благословеніи и другія греческія слова непонятны были не-грекамъ, а другимъ народамъ, то пастыри церкви разъясняли имъ. По этому именованію перстами на буквѣхъ другихъ народовъ.

Посада Дубовки протоіерей Андрей Флегматовъ.
10 декабря 1883 года.

ЗАМѢТКИ И ИЗВѢСТІЯ.

Въ Москвѣ идутъ, въ Таганкѣ, въ домѣ Шумова, очень оживленныя бесѣды со старообрядцами при участіи Преосвященнаго Мисаила. Тамъ, 21 ноября, при входѣ Владыки въ залу православныя проѣли молитву „Царю небесный“. Владыка преподавалъ всѣмъ благословеніе, на которое предстоящіе отвѣтили пѣніемъ *ис полла эти деснота*. Свящ. К. Остроумовъ сталъ на возвышеніе и прочиталъ Богородичное евангеліе по древне-печатной книгѣ и, окончивъ чтеніе, сказалъ, что по слову Господа всѣ могутъ быть блаженными, если будутъ слушать слово Божіе и хранить его; старообрядцы же во многомъ не слушаютъ слова Божія и слѣдовательно не хранятъ его. Затѣмъ прочиталъ написанную имъ бе-